

ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ

УДК:330.5

КОНВЕРГЕНЦИЯ И ИНТЕГРАЦИЯ В ИНКЛЮЗИВНОЙ ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Р.Д. САРВАРИ*(Представлено: канд. экон. наук, доц. И.В. ЗЕНЬКОВА)*

Рассматривается взаимосвязь и взаимозависимость конвергентных и интеграционных процессов. Определяется роль каждого элемента и составной части структуры инклюзивной экономики. Рассматривается появление нового звена повышения и инклюзивности экономического роста, а именно, инновационных предпринимателей, которые во взаимодействии с результатами интеллектуальной деятельности и научно-технической революции позволят ускорить процессы повышения экономического роста в переходной экономике.

За последние годы в мире произошли значительные изменения, которые оказали существенное влияние на развитие отдельных государств. Среди основных вызовов современной экономики – растущее давление наднациональных структур на развитие национальных экономик, мировой финансово-экономический кризис, ужесточение борьбы за рынки сырья и сбыта, усиливающиеся экологические угрозы и т. д. Данные факторы существенно влияют на экономическую и социальную политику каждого государства, выбор эффективных мер по нейтрализации негативных последствий [1].

К числу мер, прилагаемых для решения основных экономических проблем развития страны, относятся получившая широкую известность за рубежом концепция инклюзивного устойчивого роста. Хотя данная концепция была достаточно быстро воспринята среди академических кругов, сегодня не существует полноописывающего данную ее определения. Так, Всемирный банк определяет инклюзивный рост как высокий и устойчивый (важное условие сокращения бедности), широкий распространенный по всем секторам экономики, вовлекающий значительную часть трудовой силы и характеризующийся равенством возможностей в доступе к рынку и ресурсам.

Акцент на концепцию инклюзивного роста сделан автором неспроста. По нашему мнению, перед экономикой Республики Беларусь на сегодняшний день стоят глобальные вызовы, которые необходимо принимать во внимание при выборе стратегической направленности экономической политики. Кроме того, следует принимать во внимание индикаторы инклюзивного роста, такие как ВВП на душу населения, уровень занятости, уровень оплаты труда и производительности труда. Стоит также отметить международный опыт, который, в свою очередь, может быть полезен при выборе основных индикаторов роста. Исходя из политики белорусского государства, можно сделать вывод, что мы находимся в процессе межстранового сближения экономик, которое в ближайшей перспективе позволит увеличить экономический рост.

В процессе исследования все вышеописанные поинты определяют введение в работу терминологии экономическая конвергенция. В широком смысле данная дефиниция означает устойчивый во времени процесс сокращения межстрановых различий в основных экономических показателях, а также сближения национальных правовых систем и мер политики. Сближение стран, входящих в экономические объединения, является как одной из целей процесса экономической конвергенции [2]. Получив широкую известность в экономических кругах, теория конвергенции исследовалась в различных направлениях представителями институционализма (П. Сорокиным, У. Ростом, Дж. К. Гэлбрейтом (США), Р. Ароном (Франция)), эконометрики (Я. Тинбергом (Нидерланды), Д. Шельским и О. Флехтхаймом (ФРГ)). В данной теории взаимодействие и взаимовлияние двух экономических система капитализма и социализма рассматривались как основополагающий фактор движения к общей точке. Согласно гипотезе конвергенции объединенное (сблизившееся) общество не будет походить ни на капиталистическое, ни на идеалистическое. Оно соединит преимущества обеих систем, что исключит наличие недостатков [3]. Сближение и нахождение общих точек соприкосновения в политике, экономике и многих других направлениях развития общества является одной из целей процесса экономической интеграции, а также предпосылкой ее успешности.

Можно выделить три вида экономической конвергенции: реальную, номинальную и институциональную. Реальная конвергенция означает сближение уровней доходов на душу населения между странами экономических объединений. Номинальная конвергенция представляет собой синхронизацию динамиками важнейших макроэкономических показателей. Институциональная конвергенция предполагает

сближение условий ведения экономической деятельности и уровня развития рыночных институтов [4]. Все три вида взаимосвязаны и сосуществуют в мировой экономике, образуя единое конвергентное пространство.

Помимо процесса конвергенции стоит обратить внимание на взаимосвязь понятий интеграция и конвергенция, которые в совокупности имеют схожие параметры, такие как: обусловленность международных процессов разделения труда; сопряжение интересов и усилий отдельных элементов, как интеграции, так и конвергенции в решении различного рода задач; взаимодействие однородных или разнородных сторон обоих процессов. При этом автор разделяет мнение О. Ю. Челноковой в том, что диалектика соотношения между конвергенцией и интеграцией не исчерпывается прямой связью «базис-надстройка», конвергенция может выступать как необходимым условием интеграции, так и ее результатом. В процессе интеграции ее элементы активно взаимодействуют друг с другом, и даже при отсутствии должной конвергенции хозяйствующих субъектов подобное взаимодействие будет приводить к интеграции за счет многократного повторения взаимосвязей. В то же время углубление хозяйственной кооперации и интеграции требует повышения предсказуемости ведения экономической деятельности и, таким образом, способствует шагам в направлении ее сближения и конвергенции [5].

В качестве критерия определения процесса конвергенции, может выступать «реакция» хозяйствующих субъектов на внутренние либо внешние процессы экономики. Автор разделяет точку зрения А. В. Навого в том, что анализ степени конвергенции на основе количественных показателей применим с минимальными возможностями, так как хозяйствующие субъекты могут использовать различные модели хозяйственной деятельности и опираться на разные ее механизмы.

В процессе определения влияния конвергенции на инклюзивность экономического роста автор уделяет внимание схожести интеграционных и конвергентных процессов. Они в равной степени совершаются в экономике одними и теми же хозяйствующими субъектами, в соответствии либо в противовес с ними. И, вместе с тем, в условия переходной экономики, где инновации занимают лидирующие позиции, а ручной труд замещается автоматами и роботами с целью повышения эффективности деятельности, характерно появление нового класса субъектов хозяйствования. К таковым О. Ю. Челнокова относит инновационных предпринимателей, которых отличают способности, талант, незаурядные данные в части интеллекта и сообразительности. Инновационная деятельность таких субъектов представляет собой самопроизводящуюся систему экономических отношений по поводу создания, распространения, потребления и замены нововведений [5].

Таким образом, при рассмотрении и структурировании механики взаимодействия интеграции и конвергенции в процессах экономического, политического и социального роста, стоит отметить, что новыми звеньями в данной взаимосвязи могут по праву считаться инновационные предприниматели, цель и результат деятельности которых направлены на создание нового, современного, соответствующего потребностям переходной экономики блага, а именно бизнес-продукта. Данный продукт являет собой не просто механизм получения прибыли, но и благо, позволяющее повысить эффективность производственного процесса как на микро-, так и на макроуровне. Данные результаты деятельности впоследствии способны определить новый путь развития экономической системы и оказаться драйвером инклюзивного экономического роста в реалиях экономики 21 века.

Подводя итог анализу процессов взаимодействия интеграции и конвергенции и влияния таковых на инклюзивный экономический рост, стоит отметить, что объединение (инклюзия) всех субъектов процесса роста в экономике, в частности современных субъектов-инновационных предпринимателей, современных объектов, объектов интеллектуальной деятельности (результаты ИД), государственной инициативы, поддержки-создаст предпосылки, по нашему мнению, для ускорения технико-экономической, научно-политической и социальной интеграции и конвергенции, что приведет в перспективе к повышению ключевых показателей экономико-политической активности Республики Беларусь.

ЛИТЕРАТУРА

1. О состоянии экономики и денежно-кредитной сферы Республики Беларусь / Сайт Национального банка Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <https://www.nbrb.by/bv/articles/9997.pdf><http://www.research.by/webroot/delivery/files/wp2017r03.pdf>. – Дата доступа: 06.09.2018.
2. Стюарт, Т. ЮНЕСКО и общества знаний для всех / Т. Стюарт, Е.И. Кузьмин, В.Р. Фирсов // Российский комитет программы ЮНЕСКО [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа: <http://www.ifarcom.ru/>. – Дата доступа: 20.09.2008.
3. Марахина, И.В. Формирование экономики знаний как ключевое условие роста конкурентоспособности страны / И.В. Марахина // Проблемы развития инновационно-креативной экономики : сб. – 2010. – С. 351–356.

4. Послание президента Беларуси – курс на конвергенцию продолжается? [Электронный ресурс] / Интернет-портал «Чеснок». – 2016. – Режим доступа: <https://4esnok.by/bez-rubriki/poslanie-prezidenta-belarusi-kurs-na-konvergenciyu-prodolzhaetsya/>. – Дата доступа: 10.09.2018.
5. Реальная, номинальная и институциональная конвергенция в странах ЕАЭС [Электронный ресурс] / Официальный сайт «Исследовательский центр ИПМ». – 2017. – Режим доступа: <http://www.research.by/webroot/delivery/files/wp2017r03.pdf>. – Дата доступа: 13.09.2018.
6. Взаимосвязь и взаимообусловленность конвергенции и интеграции в экономике [Электронный ресурс] / Интернет-портал «Киберленинка». – 2016. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/v/vzaimosvyaz-i-vzaimoobuslovlennost-konvergensii-i-integratsii-v-ekonomike>.